




[연구진]

강다솜 김도희 김윤정 노정진 박주희 안기용 이문희 이지혜 정은주 최지인

강민송 김두호 김정민 도영경 박해수 안도연 이미주 이진영 정장현 최지훈

강민종 김문경 김정아 류성미 박현우 안효빈 이민경 이혁준 정주리 최혜란

강민주 김미선 김정은 류영신 박현우 양승혁 이범석 이혜란 정지혜 최혜림

강서진 김민선 김정철 류정민 박현주 양승희 이보람 이혜명 정지호 추명지

강석훈 김민선 김종만 류정현 박현주 양진철 이상아 이화연 조연서 하주성

강윤구 김민재 김종환 마주희 방정연 양희주 이상우 임동민 조은지 하창형

강일경 김민정 김주은 목지아 백민애 엄유빈 이상훈 임상혁 조이정 한명석

강진하 김민창 김준성 문미주 백지현 엄현지 이성은 임선인 조찬중 한문수

강초원 김서현 김지연 문재웅 변승미 염규숙 이수영 임승진 조현하 한성윤

강푸른 김선경 김지영 박계현 서유미 오미근 이수진 임애숙 주종대 한예진

강현정 김선경 김지혜 박규동 서유민 오윤지 이승선 임영진 진 영 한은주

강혜림 김선미 김 진 박규진 서지은 오진경 이용우 임지은 진혜원 한은지

고동섭 김성민 김찬휘 박기은 석대환 옥 빛 이우림 임하나 차슬기 한은진

고수환 김성민 김철준 박동욱 선호란 원명지 이유예 임현정 채정병 한재인

고지현 김소율 김태관 박미란 손성준 유경민 이윤서 장미림 채종원 한주현

구미선 김 솔 김태수 박미진 손유주 유대호 이윤호 장민영 천소희 한주효

권도경 김수민 김태훈 박보현 신영주 유혜리 이은경 장지은 최광은 함경아

권선아 김수정 김하늘 박상길 신예원 윤선미 이은선 전도연 최백화 허정현

권용운 김수진 김하현 박상보 신은정 윤은성 이은숙 전우진 최성호 현제윤

금민정 김수형 김한빛 박상우 신재훈 윤주영 이은이 전진우 최승호 홍성주

금보혜 김순호 김현정 박상현 신지영 윤지원 이재용 전하윤 최 영 홍승표

김강우 김승준 김현호 박상현 신지현 윤창희 이정선 정경섭 최용순 황가영

김강현 김승준 김혜란 박상희 신채원 이광빈 이종혁 정대현 최용인 황인영

김경민 김연주 나혜미 박아현 신현우 이기호 이주은 정병훈 최원기 황지원

김기호 김예지 나혜영 박은아 신혜선 이나경 이 준 정 선 최 윤

김나연 김유진 남궁준 박은재 심희선 이다정 이준호 정연원 최은국

김나희 김윤기 남식훈 박정훈 안국진 이란희 이지현 정영아 최재원



기출문제 Ⅰ

P. 002

P. 010

P. 017

P. 026

P. 034

P. 040

P. 049

P. 055

P. 061

P. 068

손글씨 해설 Ⅱ

P. 076

P. 084

P. 091

P. 102

P. 112

P. 118

P. 127

P. 133

P. 140

P. 147

빠른 정답 Ⅲ

P. 155



169. 보기 에서 무리수의 개수는< > ?

보 기< >







  

① 개 ② 개 ③ 개

④ 개 ⑤ 개

170. 을 계산하면?

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

171.식  을 인수분해 하였을 때 일차식인 두 인수의 , 

합은?

① ②  ③ 

④  ⑤ 

172.옳지 않은 것은?

①   

②   

③  

④    

⑤  



173.옳지 않은 것은?

①    ② × 

③ ×  ④    

⑤   

174.  ,   일 때, 의 값은?

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

175.부피가 인 직육면체의 밑면의 가로의 길이와 세로의 

길이가 각각  , 일 때 이 직육면체의 높이는, ?

①  ② 


③ 



④  ⑤ 



176. 보기 중 옳은 문장은 몇 개인가< > ?

보 기< >

ㄱ 두 무리수의 합은 무리수이다. .

ㄴ 유리수와 무리수의 곱은 항상 무리수이다. .

ㄷ 두 순환소수의 합은 무리수일 수 있다. .

ㄹ 두 순환소수의 곱은 무리수일 수 있다. .

① 개 ② 개 ③ 개

④ 개 ⑤ 개



177.가장 작은 수는?

①  ②  ③ 

④ 


⑤  



178.부등식 


 를 만족시키는 자연수 의 개수는?

① 개 ② 개 ③ 개

④ 개 ⑤ 개

179.가 정수가 되게 하는 자연수 는 모두 몇 

개인가?

① 개 ② 개 ③ 개

④ 개 ⑤ 개

180.그림은 수직선 위에 한 변의 길이가 인 정사각형 두 개를 

겹쳐 직사각형 ABCD를 그린 것이다 점 . E를 중심으로 하고 

CE를 반지름으로 하는 원과 점 E를 중심으로 하고 DE를 

반지름으로 하는 원을 그려 수직선과 만나는 점을 P, Q라 할 

때, PQ의 길이를 구하면?

①  ②  ③ 

④  ⑤ 



181.    일 때, 의 

값은?

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

182.





를 간단히 하면?

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

183.  ,   일 때,  의 값은?

①  ② 

③  ④ 

⑤ 

184.는 의 소수부분이다 자연수 . 에 대하여 

 
  

 일 때, 이 될 수 있는 수는?

①  ②  ③ 

④  ⑤ 



185.자연수 에 대해 가 자연수가 되게 하는 두 자리 

자연수 의 개수를 라고 하자.  가 되게 

하는 자연수 의 최솟값과 최댓값의 합은 단? ( , ≤)

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

186.자연수 에 대하여  가 소수가 될 때 이 , 

소수를 구하면?

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

187.를 간단히 하면 단? ( , 

  )

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

188. 이하의 자연수의 개수를  라고 할 때, 

 ⋯  을 만족시키는 자연수 

의 값은?

①  ②  ③ 

④  ⑤ 



189.





 일 때, , 

의 값을 구하시오.

190.의 정수부분을  소수부분을 , 라고 할 때, 


의 

정수부분과 소수부분을 구하시오.

191.세 정수 , , 에 대하여 다항식  을 인수분해 

하면 이다. 가 될 수 있는 가장 큰 값을 , 

가장 작은 값을 이라고 할 때, , 의 값을 각각 

구하시오.

192. 가 완전제곱식이 되도록 하는 모든 수 

의 값의 합을 구하시오.



218.의 음의 제곱근은?

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

219.  일 때, 의 값은 단? ( ,  )

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

220.다음 중   안의 수가 주어진 이차방정식의 해가 아닌  

것은?

①     

②     

③   


  

④   

⑤      

221.


  의 한 근이 일 때, 의 값은 단? ( , 는 

상수)

①  ②  ③ 

④  ⑤ 



222.다음 중 옳지 않은 것은 정답 ? ( 개)

① 의 제곱근은 ±이다.

모든 양수의 제곱근은 ② 개다.

③ 가 실수일 때,  이다.

④ 


과 


사이에 무리수는 무수히 많다 .

⑤ 와  사이에 자연수는  개다.

223.이차방정식   의 중근이   


일 때, 


의 

값은 단? ( , , 는 상수)

①  


②  ③  



④ 


⑤ 



224.다음 중 인수분해를 바르게 한 것은?

①  


  

 


②   

③ 


  




④   

⑤    

225.일차항의 계수가 인 두 일차식의 곱이  일 때, 

두 일차식의 합은?

①  ②  ③ 

④  ⑤ 



226.서로 다른 두 개의 주사위를 동시에 던져서 나오는 눈의 

수를 각각 , 라 하자 이때 . 가 자연수가 되도록 하는 

 의 개수는?

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

227.다음의 다항식들을 인수분해하면 의 

형태로 나타낼 수 있다. 의 값이 최대인 다항식은?

①   ②  

③   ④  

⑤  



228.다음 그림에서 대수타일 가 는 한 변의 길이가 ( ) 인 

정사각형 대수타일 나 는 가로의 길이가 , ( )  세로의 길이가 , 

인 직사각형 대수타일 다 는 한 변의 길이가 , ( ) 인 

정사각형이다 타일 가 는 . ( ) 개 나 는 , ( ) 개 다 는 , ( ) 개를 

모두 이용하여 하나의 직사각형을 만들었을 때 만든 , 

직사각형의 둘레의 길이는 단? ( ,  )

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

229.다음 그림은 크기가 같은 직육면체 모양의 상자를 쌓아서 

하나의 입체도형을 만든 후 다음 그림과 같이 각각 위 앞, , , 

오른쪽 옆에서 본 것이다 상자 한 개의 밑면의 가로 세로의 . , 

길이는 각각 , 이고 높이는 이다 입체도형의 . 

부피를  의 꼴로 나타낼 때, 의 값은? 

단( , , , 는 상수)

위< > 앞< > 오른쪽 옆< >

①  ②  ③ 

④  ⑤ 



230.자연수 에 대하여 보다 작은 자연수의 개수를 

라고 할 때,  ⋯ 의 값을 

구하시오.

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

231.  일 때,   의 값은?

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

232.의 계수가 인 어떤 이차식을 인수분해 하는데, 

휘돌이는 의 계수를 잘못 보아 로 인수분해 

하였고 휘순이는 상수항을 잘못 보아 , 로 

인수분해 하였다 처음 이차식을 바르게 인수분해한 것은. ?

①  ② 

③  ④ 

⑤ 

233.


,  


일 때,  의 

값은?

①  ②  ③ 

④  ⑤ 



234.그림과 같이 밑면이 직각삼각형이며 직각을 낀 두 변의 , 

길이가 , 이고 높이가 인 삼각기둥이 있다 이 . 

삼각기둥의 부피가 자연수가 되도록 하는  이하의 실수  의 

개수는?

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

235.


 


, 


 ,  ,  일 때, 

  의 값은?

①  ② 

③  ④ 

⑤ 

236.어떤 자연수 , 에 대해 의 정수부분을 , 

소수부분을 , 의 정수부분을  소수부분을 , 라 하자. 

 ,  일 

때, 


의 값의 정수부분은?

①  ②  ③ 

④  ⑤ 



237.자연수 에 대해 을 





보다 크고 보다 

작은 자연수의 개수라고 하자 다음 보기 에서 옳은 것만을 . < >

있는 대로 고른 것은 단? ( , ≤≤)

보 기< >

ㄱ .  

ㄴ .  인 의 개수는 개다.

ㄷ .  를 만족하는 이 존재한다.

ㄱ① ㄱ ㄴ, ② ㄱ ㄷ, ③ 

ㄴ ㄷ, ④ ㄱ ㄴ ㄷ, , ⑤ 

238. 의 인수분해를 이용하여 의 모든 약수를 

구하고 소수인지 판별하시오, .





407. 보기 에서 무리수의 개수는< > ?

① 개 ② 개 ③ 개

④ 개 ⑤ 개

408. 을 계산하면?

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

409.식  을 인수분해 하였을 때 일차식인 두 인수의 , 

합은?

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

410.옳지 않은 것은?

①   

②   

③  

④    

⑤  



411.옳지 않은 것은?

①    ② × 

③ ×  ④    

⑤   

412.  ,   일 때, 의 값은?

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

413.부피가 인 직육면체의 밑면의 가로의 길이와 세로의 

길이가 각각  , 일 때 이 직육면체의 높이는, ?

①  ② 


③ 



④  ⑤ 



414. 보기 중 옳은 문장은 몇 개인가< > ?

보 기< >

ㄱ 두 무리수의 합은 무리수이다 . .

ㄴ 유리수와 무리수의 곱은 항상 무리수이다 . .

ㄷ 두 순환소수의 합은 무리수일 수 있다 . .

ㄹ 두 순환소수의 곱은 무리수일 수 있다 . .

① 개 ② 개 ③ 개

④ 개 ⑤ 개



415.가장 작은 수는?

①  ②  ③ 

④ 


⑤  



416.부등식 


 를 만족시키는 자연수 의 개수는?

① 개 ② 개 ③ 개

④ 개 ⑤ 개

417.가 정수가 되게 하는 자연수 는 모두 몇 

개인가?

① 개 ② 개 ③ 개

④ 개 ⑤ 개

418.그림은 수직선 위에 한 변의 길이가 인 정사각형 두 개를 

겹쳐 직사각형 ABCD를 그린 것이다 점 . E를 중심으로 하고 

CE를 반지름으로 하는 원과 점 E를 중심으로 하고 DE를 

반지름으로 하는 원을 그려 수직선과 만나는 점을 P, Q라 할 

때, PQ의 길이를 구하면?

①  ②  ③ 

④  ⑤ 



419.    일 때, 의 

값은?

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

420.





를 간단히 하면?

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

421.  ,   일 때,  의 값은?

①  ② 

③  ④ 

⑤ 



422.는 의 소수부분이다 자연수 . 에 대하여 

 
  

 일 때, 이 될 수 있는 수는?

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

423.자연수 에 대해 가 자연수가 되게 하는 두 자리 

자연수 의 개수를 라고 하자.  가 되게 

하는 자연수 의 최솟값과 최댓값의 합은 단? ( , ≤)

①  ②  ③ 

④  ⑤ 



424.자연수 에 대하여  가 소수가 될 때 이 , 

소수를 구하면?

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

425.를 간단히 하면 단? ( , 

  )

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

426. 이하의 자연수의 개수를  라고 할 때, 

 ⋯  을 만족시키는 자연수 

의 값은?

①  ②  ③ 

④  ⑤ 



427.





 일 때, , 

의 값을 구하시오.

428.의 정수부분을  소수부분을 , 라고 할 때, 


의 

정수부분과 소수부분을 구하시오.

429.세 정수 , , 에 대하여 다항식  을 인수분해 

하면 이다. 가 될 수 있는 가장 큰 값을 , 

가장 작은 값을 이라고 할 때, , 의 값을 각각 

구하시오.

430. 가 완전제곱식이 되도록 하는 모든 수 

의 값의 합을 구하시오.



456.의 음의 제곱근은?

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

457.  일 때, 의 값은 단? ( ,  )

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

458.다음 중   안의 수가 주어진 이차방정식의 해가 아닌  

것은?

①     

②     

③   


  

④   

⑤      

459.


  의 한 근이 일 때, 의 값은 단? ( , 는 

상수)

①  ②  ③ 

④  ⑤ 



460.다음 중 옳지 않은 것은 정답 ? ( 개)

① 의 제곱근은 ±이다.

모든 양수의 제곱근은 ② 개다.

③ 가 실수일 때,  이다.

④ 


과 


사이에 무리수는 무수히 많다 .

⑤ 와  사이에 자연수는  개다.

461.이차방정식   의 중근이   


일 때, 


의 

값은 단? ( , , 는 상수)

①  


②  ③  



④ 


⑤ 



462.다음 중 인수분해를 바르게 한 것은?

①  


  

 


②   

③ 


  




④   

⑤    

463.일차항의 계수가 인 두 일차식의 곱이  일 때, 

두 일차식의 합은?

①  ②  ③ 

④  ⑤ 



464.서로 다른 두 개의 주사위를 동시에 던져서 나오는 눈의 

수를 각각 , 라 하자 이때 . 가 자연수가 되도록 하는 

 의 개수는?

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

465.다음의 다항식들을 인수분해하면 의 

형태로 나타낼 수 있다. 의 값이 최대인 다항식은?

①   ②  

③   ④  

⑤  



466.다음 그림에서 대수타일 가 는 한 변의 길이가 ( ) 인 

정사각형 대수타일 나 는 가로의 길이가 , ( )  세로의 길이가 , 

인 직사각형 대수타일 다 는 한 변의 길이가 , ( ) 인 

정사각형이다 타일 가 는 . ( ) 개 나 는 , ( ) 개 다 는 , ( ) 개를 

모두 이용하여 하나의 직사각형을 만들었을 때 만든 , 

직사각형의 둘레의 길이는 단? ( ,  )

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

467.다음 그림은 크기가 같은 직육면체 모양의 상자를 쌓아서 

하나의 입체도형을 만든 후 다음 그림과 같이 각각 위 앞, , , 

오른쪽 옆에서 본 것이다 상자 한 개의 밑면의 가로 세로의 . , 

길이는 각각 , 이고 높이는 이다 입체도형의 . 

부피를  의 꼴로 나타낼 때, 의 값은? 

단( , , , 는 상수)

위< > 앞< > 오른쪽 옆< >

①  ②  ③ 

④  ⑤ 



468.자연수 에 대하여 보다 작은 자연수의 개수를 

라고 할 때,  ⋯ 의 값을 

구하시오.

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

469.  일 때,   의 값은?

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

470.의 계수가 인 어떤 이차식을 인수분해 하는데, 

휘돌이는 의 계수를 잘못 보아 로 인수분해 

하였고 휘순이는 상수항을 잘못 보아 , 로 

인수분해 하였다 처음 이차식을 바르게 인수분해한 것은. ?

①  ② 

③  ④ 

⑤ 

471.


,  


일 때,  의 

값은?

①  ②  ③ 

④  ⑤ 



472.그림과 같이 밑면이 직각삼각형이며 직각을 낀 두 변의 , 

길이가 , 이고 높이가 인 삼각기둥이 있다 이 . 

삼각기둥의 부피가 자연수가 되도록 하는  이하의 실수  의 

개수는?

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

473.


 


, 


 ,  ,  일 때, 

  의 값은?

①  ② 

③  ④ 

⑤ 

474.어떤 자연수 , 에 대해 의 정수부분을 , 

소수부분을 , 의 정수부분을  소수부분을 , 라 하자. 

 ,  일 

때, 


의 값의 정수부분은?

①  ②  ③ 

④  ⑤ 



475.자연수 에 대해 을 





보다 크고 보다 

작은 자연수의 개수라고 하자 다음 보기 에서 옳은 것만을 . < >

있는 대로 고른 것은 단? ( , ≤≤)

보 기< >

ㄱ .  

ㄴ .  인 의 개수는 개다.

ㄷ .  를 만족하는 이 존재한다.

ㄱ① ㄱ ㄴ, ② ㄱ ㄷ, ③ 

ㄴ ㄷ, ④ ㄱ ㄴ ㄷ, , ⑤ 

476. 의 인수분해를 이용하여 의 모든 약수를 

구하고 소수인지 판별하시오, .


